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ΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ Η Αττική κρατάει, η επαρχεία φθίνει 
ΣΧΟΛΕΙΑ Παρεμβάσεις γονέων μέχρις αυτοδικίας

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
με γονική παροχή

χ/"Οχι" διευθυντών στην εντολή για 
εισαγγελείς
ν/Μέτρα-ποινές υπαινίσσεται το 
υπουργείο
χ/βουλή: Διάλογος με εισαγγελέα δεν 
γίνεται

Εντυπωσιακή η παρουσία-παρέμβαση 
γονέων στα σχολεία χθες. Παρουσία 
όμως που πυροδότησε αντιθέσεις, 
ακόμα και συγκρούσεις, σαν τη γροθιά 
του Βόλου, που συγκλόνισε το 

πανελλήνιο. Οι μαθητές, αλλού στις αίθουσες, αλλού καταλήψιες. 
Συναυλία-«κατηγορώ» στα Προπύλαια και λίγο μετά μια ουσιαστική 
συζήτηση στη Βουλή. Ολοι τώρα αναμένουν τη Μεγάλη Παρασκευή της 
Παιδείας - που θα κρίνει τη συνέχεια.

Πρώτο κουδούνι και για γονείς
Υπό κατάληψη τελούν περισσότερα από τα μισά σχολεία της Αττικής, 
ενώ την ίδια στιγμή οι κινητοποιήσεις των μαθητών στην επαρχία 
οδεύουν προς εκτόνωση.

Γκράβα: Τ' Ανώγεια της μεταρρύθμισης
Τη συνέχιση της κατάληψης αποφάσισαν οι μαθητές στο σχολικό 
συγκρότημα της Γκράβας.

Κάτσε καλά... μπαμπάκα
Επεισόδια μεταξύ γονέων σημειώθηκαν στο Βόλο, ενώ δεν έλειψε η 
ένταση και από σχολεία σε άλλες επαρχιακές πόλεις.

Ο σέντερ φορ των συνταξιούχων
Ο Χρήστος Τριάντης, ο πρόεδρος των συνταξιούχων του ΤΕΒΕ, μιλάει 
στην "Ε" για την Αντίσταση, την "καλλιτεχνική παραγγελιοραφή" και 
βέβαια τους αγώνες των απομάχων.

Γέλασε η κυβέρνηση, πάγωσαν στη Ρηγίλλης
Νευρικότητα προκάλεσαν στη Ν.Δ. τα σενάρια που εμφανίζουν το Δ. 
Αβραμόπουλο να προχωρά στην ίδρυση αυτόνομου πολιτικού φορέα. Ο 
ίδιος ο δήμαρχος πάντως επιλέγει τη σιωπή.
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Μονότερμα Πάγκαλου περί Αβραμόπουλου
Ο σημερινός δήμαρχος Αθηναίων θα προχωρήσει στην ίδρυση κόμματος 
πριν τις ευρωεκλογές, εκτιμά ο υπουργός Εξωτερικών Θ. Πάγκαλος.

Μόνος για πρόεδρος ο Σημίτης
Δεν θα αντιμετωπίσει αντίπαλο υποψήφιο για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ ο 
Κ. Σημίτης, πάντως η εσωκομματική αντιπολίτευση δεν συναινεί για 
ήρεμο συνέδριο.

Μπάλα μέχρι νεωτέρας
Την επανέναρξη του πρωταθλήματος ποδοσφαίρου της Α' εθνικής 
αποφάσισε η γενική συνέλευση της ΕΠΑΕ και δίνει περιθώριο στην 
πολιτεία για συζητήσεις έως τις 24 Ιανουάριου.

Επιστροφή Γιώργου
Προ των πυλών της Παιανίας βρίσκεται και πάλι ο Γιώργος Νασιόπουλος 
μετά την απουσία ενός χρόνου στην Καβάλα.

Ακόμη λίγες μέρες
Σε διαπραγματεύσεις με τους Αλβανούς αυτονομιστές θα προχωρήσει το 
Βελιγράδι, σε μια προσπάθεια απελευθέρωσης των στρατιωτών που 
κρατούνται όμηροι. Πάντως ο ΟΑΣΕ καταδίκασε την ενέργεια του 
Απελευθερωτικού Στρατού του Κοσσυφοπεδίου.

Επιστράτευση στο Κουβέιτ
Σε κατάσταση υψίστης ετοιμότητας έχουν τεθεί οι ένοπλες δυνάμεις του 
Κουβέιτ, μετά τις επιθετικές δηλώσεις ιρακινών αξιωματούχων.

Επικοινωνήστε με την "Ε on-line"

Copyright © 1998 X. Κ. Τεγόπουλος Εκδόσεις Α.Ε.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, μερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή 
απόδοση του περιεχομένου της ηλεκτρονικής εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό, 

φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόμος 2121/1993 και κανόνες
Διεθνούς Δικαίου πού ισχύουν στην Ελλάδα.
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αρχή έγινε στη Θεσσαλονίκη. Η συνέχεια θα παιχτεί στην Αθήνα. Σε 
250 υπολογίζονται τα σχολεία του Λεκανοπεδίου που παραμένουν 
ακόμη κλειστά. Αριθμός σοβαρά υπολογίσιμος, αφού υπερβαίνει το 
50% του συνολικού αριθμού των σχολείων της Αττικής που είναι τα 
400. Να σημειωθεί ότι η σημαία των καταλήψεων είχε σηκωθεί στη 
Θεσσαλονίκη από τα μέσα του περασμένου Οκτωβρίου.

Να μιλήσουμε για νέο γύρο καταλήψεων, με επίκεντρο αυτήν τη 
φορά την Αθήνα; Αυτό θα φανεί τις επόμενες ημέρες και οπωσδήποτε 
μέχρι την Παρασκευή, οπότε έχουν προγραμματιστεί να γίνουν σε 
όλη τη χώρα πανεκπαιδευτικά συλλαλητήρια. Είναι πάντως βέβαιο 
ότι η κόπωση έχει επέλθει σε μεγάλο μέρος των μαθητών και κυρίως 
στην επαρχία, όπου τα σχολεία απείχαν σχεδόν 2 μήνες από τα 
μαθήματα.

Παρέμβαση γονιών

Σημαντικός ήταν χθες ο ρόλος των γονιών στην διαμόρφωση της νέας 
εικόνας των καταλήψεων. Ενώ δηλαδή μέχρι πριν από τις γιορτές, 
που τα υπό κατάληψη σχολεία άγγιζαν τα 12.000, δεν είχε 
καταγραφεί παρέμβαση γονιών, χθες ήταν αυτοί που πήραν την 
κατάσταση στα χέρια τους. Κι αυτό έγινε κυρίως εν όψει των 
μαθητικών συνελεύσεων και της ψηφοφορίας των 15μελών 
συμβουλίων.

Εονείς είχαν μαζευτεί χθες έξω από πολλά σχολεία και παρότρυναν 
τους μαθητές να σταματήσουν τις κινητοποιήσεις. Οι ανακοινώσεις 
του υπουργού Παιδείας ότι εάν συνεχιστούν οι καταλήψεις, θα χαθεί 
η σχολική χρονιά, φαίνεται πως βρήκε περισσότερους αποδέκτες 
ανάμεσα σε γονείς παρά σε μαθητές.

Η εικόνα αυτή εμφανίστηκε κυρίως σε σχολικά συγκροτήματα, όπου 
η κατάληψη των μαθητών του Λυκείου επεκτεινόταν υποχρεωτικά 
και στους μαθητές του Γυμνασίου, αφού συστεγάζονται στον ίδιο 
χώρο.

Το υπουργείο Παιδείας, όπως την περασμένη Παρασκευή έτσι και 
χθες, ανακοίνωνε ότι λειτουργεί κανονικά το 96% των σχολείων όλης 
της χώρα. Την ίδια στιγμή, ο υφυπουργός Παιδείας Γ. Ανθόπουλος 
μιλούσε για εικόνα πολύ καλύτερη από της Παρασκευής. «Η 
δραματική αποκλιμάκωση συνεχίστηκε», δήλωσε ο υφυπουργός στο 
ραδιοφωνικό σταθμό «Φλας» και το απέδωσε σε δύο πράγματα. Στην 
ενημέρωση, που βοήθησε στην αποκατάσταση της αλήθειας και στις 
ρυθμίσεις που έκανε ο κ. Αρσένης για τους μαθητές της Β Λυκείου
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φέτος. Μιλώντας αργότερα στο «Μέγκα», ο κ. Ανθόπουλος δήλωσε 
ότι χθες τα υπό κατάληψη σχολεία ήταν 200 σε όλη τη χώρα. Από 
αυτά, τα 100 είναι στην Αθήνα, είπε.

Ο κ. Ανθόπουλος δήλωσε ακόμη εμμέσως πλην σαφώς ότι θα 
επιβληθούν κάποιας μορφής ποινές στους μαθητές που συνεχίζουν 
την κατάληψη. «Χάνουν τη δυνατότητα να βελτιώσουν το βαθμό 
τους -είπε- και δεν θα είναι μόνο αυτή η απώλεια αν συνεχίσουν τις 
καταλήψεις».

Οτι οι καταλήψεις βρίσκονται σε φθίνουσα πορεία, είπε χθες και ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος Δ. Ρέππας. «Είμαστε αισιόδοξοι, είπε ο κ. 
Ρέππας. Προβλήματα παρουσιάζονται σε λίγες δεκάδες σχολεία στην 
περιοχή των Αθηνών. Η ενημέρωση, ο διάλογος, οι χειρονομίες και οι 
πρωτοβουλίες του υπουργού Παιδείας πιστεύουμε ότι έχουν συμβάλει 
στην κατεύθυνση να αποφορτιστεί το κλίμα έντασης των 
καταλήψεων, που διαμορφώθηκε την τελευταία περίοδο».

Ο κ. Ρέππας παραδέχτηκε πάντως ότι υπάρχουν ορισμένες 
περιφέρειες, όπου παραμένει ακόμη ένας υψηλός αριθμός 
καταλήψεων. Και ανέφερε τους Νομούς Μαγνησίας, Αχάί'ας και 
Κέρκυρας, όπου σχεδόν όλα τα σχολεία είναι σε κατάληψη.

Ευθύνες για τη συντήρηση των καταλήψεων επέρριψε ο κ. Ρέππας σε 
στελέχη του ΚΚΕ και ανέφερε μία περίπτωση σε σχολείο της 
Καλαμάτας, όπου προϊστάμενος διεύθυνσης κατέθεσε μηνυτήρια 
αναφορά, καταγγέλλοντας ότι στελέχη του ΚΚΕ μπήκαν σε σχολείο 
και εκφόβισαν διευθυντή και καθηγητές.

Στελέχη του Δ.Σ. της ΟΛΜΕ ανέβαζαν τον αριθμό των υπό 
κατάληψη σχολείων σε 650 σε όλη τη χώρα. Στην Αττική έδιναν 380 
σχολεία. Οι εκπρόσωποι των Συντονιστικών Οργάνων των μαθητών 
δεν ανακοίνωσαν χθες αριθμό υπό κατάληψη σχολείων.

Το κλίμα πάντως, ήταν σαφώς πιο ήρεμο χθες σε σχέση με την 
Παρασκευή, αφού οι εισαγγελείς δεν εμφανίστηκαν σχεδόν σε 
κανένα σχολείο. Παρά το γεγονός ότι με έγγραφό του, το υπουργείο 
Παιδείας ζητούσε από τους διευθυντές των σχολείων να ζητούν τη 
συνδρομή των εισαγγελέων, εάν οι μαθητές κάνουν κατάληψη, κάτι 
τέτοιο, όπως αναμενόταν άλλωστε, δεν έγινε. Οι διευθυντές δεν 
υπάκουσαν στις συστάσεις του υπουργείου. Και φυσικά, στα σχολεία 
που συνεχίστηκε η κατάληψη, οι διευθυντές δεν πήραν απουσίες.

Η ΟΛΜΕ

Η ΟΛΜΕ με έγγραφό της που έχει στείλει στις τοπικές ενώσεις των 
καθηγητών, καλούσε τους διευθυντές των σχολείων «να 
καταγγέλλουν τους εκβιασμούς της κυβέρνησης που τους παρακινεί 
να καλούν τους εισαγγελείς, να καταδίδουν τους μαθητές τους και να 
καταστέλλουν με τη βία τις κινητοποιήσεις τους».

Οι σύλλογοι των καθηγητών, ανέφερε η ανακοίνωση της ΟΛΜΕ, θα 
πρέπει να απορρίψουν με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο αυτήν τη 
λογική της καταστολής των κινητοποιήσεων των μαθητών μας».
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Οι τοπικές ενώσεις των καθηγητών συνεδριάζουν τις επόμενες 
ημέρες, προκείμενου να αποφασίσουν εάν θα κάνουν δεκτή την 
πρόταση του Δ.Σ. της ΟΛΜΕ για δύο 24ωρες απεργίες το τελευταίο 
δεκαήμερο του Ιανουάριου. Χθες, η ΟΛΜΕ είχε προκηρύξει δίωρες 
στάσεις εργασίες, με αφορμή τη συναυλία διαμαρτυρίας που 
συνδιοργάνωσε με το Συντονιστικό Οργανο των μαθητών. Η 
παρουσία πάντως των καθηγητών στη συναυλία ήταν πολύ μικρή. Η 
συναυλία ξεκίνησε στα Προπύλαια, μετά τη 1 η ώρα το μεσημέρι και 
την παρακολούθησαν περίπου 1.500 άτομα, κυρίως μαθητές.

Η νεολαία του ΔΗΚΚΙ κατηγορεί την κυβέρνηση «του συντηρητικού, 
αντιλαϊκού, νεοφιλελεύθερου νέου ΠΑΣΟΚ ότι προσπαθεί να 
τρομοκρατήσει το μαθητικό και φοιτητικό κόσμο και την κοινωνία 
που αγωνίζεται με τη νεολαία της πατρίδας μας».

Το Μ-Λ ΚΚΕ «χαιρετίζει τις μεγαλειώδεις πρωτοφανέρωτες για τα 
ελληνικά χρονικά μαθητικές κινητοποιήσεις» και κατηγορεί την 
κυβέρνηση ότι «καταφεύγει ανοικτά πλέον στη βία και στην 
τρομοκρατία, ενεργοποιώντας τα ΜΑΤ και τους εισαγγελείς ενάντια 
στους νέους και τα σχολεία».

Το κλίμα του αυταρχισμού και της τρομοκρατίας καταδικάζουν και οι 
Αγωνιστικές Παρεμβάσεις Εκπαιδευτικών, οι όποιοι αποφασίζουν να 
εισηγηθούν στις γενικές συνελεύσεις των καθηγητών να 
δημιουργηθεί κλοιός θωράκισης στα σχολεία, για να ψηφίσουν οι 
μαθητές με δημοκρατικό τρόπο και να κλιμακώσουν οι εκπαιδευτικοί 
τις κινητοποιήσεις τους με αγώνα διάρκειας.

Επικοινωνήστε με την "Ε on-line"
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ην μπλέκεσαι στα πόδια μου, ρε μπαμπά. Μη με εκνευρίζεις... 
Μπορούμε να αποφασίσουμε και έχουμε και το Συντονιστικό».

ΟΔΗΓΟΙ

Φρέσκα πρόσωπα, αναψοκοκκινισμένα. Μάτια που βγάζουν σπίθες. 
Κορμιά σε στάση επιθετική. Μια απέραντη θάλασσα από τζιν 
παντελόνια. Μαθητές. Από την άλλη μεριά της καγκελένιας πόρτας 
το ντύσιμο είναι εμφανώς πιο συντηρητικό. Ταγιέρ, σακάκια, κολιέ 
και μαλλιά από το κομμωτήριο. Γονείς. Μαζί τους και μερικά παιδιά 
που δεν θέλουν να συνεχιστεί η κατάληψη, με τα πολύχρωμα σακίδιά 
τους στις πλάτες. Ετοιμοπόλεμα, ελπίζοντας να κάνουν μάθημα. 
Σχολικό συγκρότημα Γκράβας χθες το πρωί.

Η ατμόσφαιρα ηλέκτρισμένη και μερικές στιγμές εκρηκτική. Γονείς 
φιλονικούν με γονείς, μαθητές με μαθητές, καθηγητές με διευθυντές 
και όλοι μεταξύ τους.U-ll| lW lUlIJii!}||> Εντονες χειρονομίες και φωνές σε πηγαδάκια που δημιουργούνται 
μέχρι να πεις «κύμινο». Ολες οι πλευρές «συζητούν» και προσπαθούν 
να βρουν λύση. «Οι γονείς ζητούν διάλογο βρίζοντας. Κάποιοι μας 
είπαν ότι θα μας τραβήξουν από τα μαλλιά και θα μας βγάλουν έξω». 
Η Ματίνα Παπαθανασίου, μέλος του 15μελούς της Β' Λυκείου, 
μιλάει ταυτόχρονα με τη συμμαθήτριά της, τη Σταυρούλα Γκρίτζαλη. 
Δεν τις προλαβαίνεις... «Αποφασίσαμε να συνεχίσει η κατάληψη με 
238 ψήφους υπέρ και 49 κατά. Τι στο καλό, όλους καταφέραμε να 
τους εκβιάσουμε; Μάλιστα, στο 40ό Γυμνάσιο η ψηφοφορία έγινε 
παρουσία γονέων».

Δίπλα τους, στο πηγαδάκι, ή μάλλον στην αντίπερα όχθη, η 
Αναστασία Παπαευαγγέλου, που ακόμα πηγαίνει στο Γυμνάσιο. Στην 
Τρίτη. Η ηλικία και η σωματική της διάπλαση δεν της επιτρέπουν να 
εμπλακεί ενεργά στο... διάλογο. Είναι μειοψηφία και μιλάει σε 
χαμηλότερους τόνους. Πλησιάζει δειλά. «Με συμφέρει αυτός ο νόμος 
και δεν θέλω να χάσω τη χρονιά μου. Αυτός που διαβάζει μπορεί να 
περάσει»

Η λέξη «εισαγγελέας» δημιουργεί αναστάτωση και εκνευρισμό. 
Φλόγες στα μάτια των μαθητών, σαν αυτές που υπάρχουν στα μάτια 
του ταύρου όταν ο ταυρομάχος ανεμίζει το κόκκινο πανί. «Ολα τα 
γήπεδα που έχει η Αθήνα δεν χωράνε τους μαθητές. Τι θα κάνουν, θα 
μας συλλάβουν όλους; » Η Κλεοπάτρα Δελή «τα 'χει πάρει στο 
κρανίο». Ο Παναγιώτης Δαββέτας δεν θέλει να ακούσει τίποτα για 
λήξη της κατάληψης. «Θα μείνουμε εδώ μέχρι την κατάργηση του 
νόμου. Με τη μεταρρύθμιση θα χάσουμε όλα μας τα χρόνια. Δεν 
πειράζει αν χάσουμε αυτή τη χρονιά. Η τρομοκρατία 5-6 γονιών δεν
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θα περάσει».

Πιο κάτω έχουν βάλει έναν γονιό στη μέση και φωνάζουν. Οπως 
πάντα, όλοι μαζί. Είναι από αυτούς -τους λίγους όπως φαίνεται- που 
είναι αντίθετος με τους καταλήψιες. Ο Δημήτρης Κατσίρας, 
υπάλληλος της ΔΕΗ και μέλος του Συλλόγου Γονέων της Αθήνας, 
προσπαθεί να τους πείσει. «Κάνω έκκληση στο 15μελές να κάνουν 
διάλογο με τους γονείς και τους καθηγητές για τη μεταρρύθμιση. Με 
κλειστό σχολείο δεν βγαίνει τίποτα το θετικό. Να συζητήσουμε, να 
κρατήσουμε τα θετικά και τα αρνητικά να τα καταγράψουμε και να 
τα θέσουμε στον υπουργό προς επίλυση. Δέχομαι ότι η κατάληψη 
αποφασίστηκε με δημοκρατικές διαδικασίες, αλλά πιστεύω ότι τα 
παιδιά δεν είναι ενημερωμένα».

Αυτή η «καραμέλα» ανάβει ξανά τα αίματα. Τα παιδιά δεν ανέχονται 
να τους λένε συνεχώς το ίδιο τροπάριο. Διαμαρτύρονται και 
προκαλούν τους πάντες να καθήσουν κοντά τους και να τους 
αναλύσουν το νομοσχέδιο χαρτί και καλαμάρι. Δεν πείθονται με 
τίποτε και περνούν στην αντεπίθεση: «Αυτός ο κύριος είναι 
κυβερνητικός. Εχουν πολιτικοποιήσει και κομματικοποιήσει τον 
αγώνα μας. Είναι απαράδεκτοι».

Οι αντεγκλήσεις δίνουν και παίρνουν. Μετατρέπονται σε καυβγάδες 
με ανταλλαγές όχι και τόσο... κόσμιων επιθέτων. Ολες οι πλευρές 
φαίνονται ανυποχώρητες. Το σίγουρο είναι ότι σε ένα σχολείο με όχι 
και τόσο καλή φήμη τα παιδιά παραμένουν παιδιά. Και δεν είναι 
καθόλου ανενημέρωτα. Απαντούν με επιχειρήματα. Και καθόλου 
όπως θέλουν να τα παρουσιάσουν μερικοί, σαν μικρούς εγκληματίες.
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